

臺灣名勝古蹟調查（連載）

- 一、獅潭公路導遊
- 二、神岡鄉的古蹟、古物
- 三、臺北縣泰山鄉
- 四、桃園縣龜山鄉
- 五、南投縣國姓鄉
- 六、久靈寺，佛光寺
- 七、高雄縣燕巢鄉的勝蹟
- 八、火燄山九十九峰
- 九、臺中市中山公園
- 十、普光寺導遊
- 十一、樹德居、瑞靄華堂
- 十二、埔里珠子山
- 十三、臺中市永和街的古老住宅
- 十四、埔里大平頂
- 十五、大庄村、美山村採訪
- 十六、顯化宮、翼善堂
- 十七、草屯的洪祖厝
- 十八、下庄、北投庄、月眉厝

吳楊高苗林
栗
鵬緒而縣衡
政
超賢恭府道

圖文

一、獅潭公路導遊

苗栗縣政府道圖文
林衡南

——民國六十七年一月調查——

獅潭公路，貫通苗栗縣山間的客家語地區，起自獅頭山公路三灣站，經獅潭鄉治新店，而到大湖公路汶水站，全長共三二公里，全線所經過之山丘、溪谷，風景都很美麗，盛產茶葉、木材、竹材，尤其是新店附近的竹林風光，最令人難忘。這一條公路，有民營公車之行駛，兩旁處處都有美崙美奐的寺廟，值得遊觀，可以開發為一觀光地區，其主要的勝蹟有如下列：

蓮座宮：在三灣鄉大河村二三七號，供奉觀音佛祖，創建於清同治十二年，殿宇最近翻修，面目為之一新。該宮位於小丘之上，眺望頗佳。周圍的茶園風光，更足以令人嚮往。蓮座宮的對聯：「座上蓮花繞有西湖三月景，瓶中楊柳分來南海一枝春。」

百壽村：獅潭鄉百壽村附近，山村風景，極有雅趣。該地的廟宇、民房、木材，無一不具有詩情畫意。

義民廟：在獅潭鄉治新店村，供奉義民爺香位，創建於清光緒三十三年。對聯：「義重君恩碎膽披肝圖報國，民崇厚道致身拼命力鋤奸。」「義氣常存不減不泯揚海島，民魂如左有靈有赫護鄉村。」。該廟所供奉之義民，當指清乾隆五十一年林爽文倡亂時陣沒之軍民。

仙山靈洞宮：在獅潭鄉治新店村六六號，距獅潭站六·七公里，有一支路直達，仍有民營公車之行駛，往遊極為利便。該宮供奉關帝等三恩主，創建於民國三十八年，因具有深山景色，僅二十年中成為苗栗縣香火最盛寺廟之一，廟旁建有香客樓、餐室、商店，其盛況足以與獅頭山媲美。殿內對聯：「仙嶺高峰頓發千層生瑞色，山明水秀結成一段正奇緣」。

五文宮：在獅潭鄉治新店村南方之和興村，供奉神農大帝，創建

南衡宮：在獅潭鄉竹木村一八〇號，供奉關帝等三恩主，創建於清光緒二十三年，民國三十六年重建，倫奐華麗，風景亦佳。對聯：「宮傍名山神聖藏嚴馨香俎豆千秋盛，門臨大道士紳來往香火姻緣半日閑。」

弘法禪院：在獅潭鄉竹木村北庄三七號，供奉釋迦佛，民國十七年創建，民國四十八年擴建，占地廣大，風光如繪，列為苗栗縣觀光勝地之一。該院對聯：「弘建道場梵刹莊嚴開雲瑞色，法疏寶島龍藏浩瀚散天秀台。」、「竹杖並道鞋赴感應機盃渡海，林泉妙聲色明心台見性鏡非。」。該禪院大殿，供奉有千手觀音一尊，佛像頗為莊嚴，殿前庭院佈置精美，蒼翠欲滴，百花燎亂，確是觀光旅遊的一所好去處。

苗栗縣三灣、南庄、獅潭各鄉，清光緒間盛產樟腦，因而聞名於中外。

一 獻 文 湾 臺 一

獅潭鄉仙山風景



仙山靈洞宮附近風景

仙山靈洞宮前景



仙山靈洞宮全景



一查調蹟古勝名灣臺一

獅潭弘法院全景



31

弘法院大殿



汶水附近的公路



景即途沿之路道經必寺靈法湖大往萊苗

22